

## सोने का बुत (एक गाय)

तौरत : हिजरत 32:1-35

जब लोगों ने देखा कि मूसा<sup>(अ.स)</sup> पहाड़ से बहुत दिनों तक वापस नहीं आए<sup>[a]</sup> तो वो लोग हारुन<sup>(अ.स)</sup> के पास जमा हुए और उनसे बोले, “हमारी बात सुनो, तुम्हें हमारे लिए एक खुदा बनाना होगा जो हमें रास्ता दिखाए। मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने हमें मिस्र से आजाद कराया है और अब वो यहाँ नहीं है। हमें ये भी नहीं पता कि उनके साथ क्या हुआ।”<sup>(1)</sup>

हारुन<sup>(अ.स)</sup> ने उनसे कहा, “तुम अपनी बीवियों, बेटियों, और बेटों से सोना ले कर आओ जो वो पहने हुए हैं।<sup>(2)</sup> उन सारे लोगों ने सोना उतारा जो वो पहने हुए थे और उनके पास ले कर आए।<sup>[b]</sup><sup>(3)</sup> उन्होंने उस सारे सोने को पिघला कर एक जवान गाय का बुत बनाया।<sup>[c]</sup> उन लोगों ने कहा, “ऐ याकूब<sup>(अ.स)</sup> के लोगों, ये वो बुत है जिसकी तुमको इबादत करनी चाहिए, जिसने तुमको मिस्र से आजादी दिलाई है।”<sup>(4)</sup>

जब हारुन<sup>(अ.स)</sup> ने ये सब देखा तो उन्होंने गाय के सामने एक चबूतरा बनाया और ऐलान किया, “कल हम सब लोग जमा होंगे और अल्लाह ताअला की शान में जश्न मनाएंगे।”<sup>[d]</sup><sup>(5)</sup> दूसरे दिन वो सब जल्दी उठे और कुर्बानी दी और भुने हुए गोश्त का कुछ हिस्सा वहाँ से ले कर आए। वो सब लोग खाने-पीने के लिए बैठ गए और फिर जश्न मनाने के लिए उठ खड़े हुए और बेहूदा हरकतें करने लगे।<sup>(6)</sup>

अल्लाह ताअला ने मूसा<sup>(अ.स)</sup> से कहा, “तुम जल्दी से अपने लोगों के पास नीचे जाओ जिनको तुम मिस्र से बाहर निकाल के लाए हो। उन लोगों ने अपने आप को बर्बाद कर लिया है।<sup>(7)</sup> उन लोगों ने बहुत जल्दी मेरा बताया हुआ रास्ता छोड़ दिया। उन लोगों<sup>[e]</sup> ने अपने लिए एक सोने की गाय बनाई है जिसकी वो इबादत कर रहे हैं, कुर्बानी पेश कर रहे हैं और कह रहे हैं, ‘ये वो खुदा है जिसकी तुम्हें इबादत करनी चाहिए, ऐ याकूब के लोगों, ये वही खुदा है जिसने हमें मिस्र से आजादी दिलाई है।’<sup>(8)</sup> मैं इन लोगों को देख रहा हूँ, कि ये लोग कितने ज़िद्दी हैं!<sup>(9)</sup> इस जगह से जाओ और मैं तुम्हारे लोगों पर अपना ज़बरदस्त अज़ाब नाज़िल करूँगा और उनको खत्म कर दूँगा। मैं तुम्हारी नस्लों को बरकत दूँगा और उनसे ही एक अज़ीम क़ौम बनाऊँगा।”<sup>(10)</sup>

मूसा<sup>(अ.स)</sup> अल्लाह ताअला के सामने गिड़गिड़ाने लगे, “या अल्लाह रब्बुल करीम, आपका अपने लोगों के लिए गुस्सा कितना सख्त है। आप ने अपनी अज़ीम ताकत से उन लोगों को मिस्र से आजाद कराया है।<sup>(11)</sup> क्या आप ऐसा करना चाहेंगे कि मिस्र के लोग बोलें, ‘अल्लाह ताअला ने उनको हमारी ज़मीन से सिर्फ़ इसलिए निकाला ताकि वो उनको पहाड़ों में ले जा कर मार डालें ताकि उनमें से कोई भी ज़मीन पर ज़िंदा ना बच सके?’ या अल्लाह रब्बुल करीम, इन लोगों पर अज़ाब का इरादा छोड़ दीजिए।<sup>(12)</sup> आपको याद नहीं है कि इब्राहीम<sup>(अ.स)</sup>, इस्हाक<sup>(अ.स)</sup>, और याकूब<sup>(अ.स)</sup> जो आपके खिदमतगार बन्दे हैं उनसे आप ने वादा किया था: ‘मैं तुम्हारी क़ौम को इतना बढ़ा दूँगा जैसे आसमान में तारे और तुम्हारी नस्लों को वादा करी हुई ज़मीन दूँगा जिसके वो लोग हमेशा मालिक रहेंगे।’”<sup>(13)</sup> इसलिए अल्लाह ताअला ने अपने लोगों पर अज़ाब भेजने का इरादा बदल दिया।<sup>(14)</sup>

मूसा<sup>(अ.स)</sup> पहाड़ों से वापस आए और अपने साथ वो दोनों पत्थर की स्लेटें भी लाए जिस पर अल्लाह ताअला ने अपने क़ानून लिखे थे जो उसके दोनों तरफ़ खुदा हुआ था।<sup>(15)</sup> उन पत्थर की स्लेटों पर अल्लाह ताअला ने अपना कलाम खुद लिखा था।<sup>(16)</sup>

जब जनाब योशुआ ने लोगों को शोर मचाते हुए सुना तो मूसा<sup>(अ.स)</sup> से कहा, “जिस जगह पर लोग ठहरे हुए हैं, वहाँ से चीख-पुकार की आवाज़ें आ रही हैं।<sup>(17)</sup> ये जो मैं सुन रहा हूँ, वो चीखें हार या जीत की नहीं बल्कि गाने की आवाज़ें हैं।<sup>(18)</sup> जब मूसा<sup>(अ.स)</sup> पहाड़ के नीचे पहुंचे, जहाँ पर लोग जमा थे, तो उन्होंने सोने की गाय का एक बुत देखा जिसके आस-पास लोग नाच-गाना कर रहे थे। वो ये सब देख कर इतने ज्यादा नाराज़ हुए कि उन्होंने अपने हाथों से अल्लाह ताअला की दी हुई स्लेटों को ज़मीन पर पटक दिया जिससे उसके टुकड़े हो गए।<sup>(19)</sup> उन्होंने गाय के बुत को आग में जला कर उसका बारीक चूरा पानी के ऊपर छिड़का और फिर याकूब<sup>(अ.स)</sup> की क़ौम को उसे पीने<sup>[f]</sup> के लिए मजबूर किया।<sup>(20)</sup>

मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने हारुन<sup>(अ.स)</sup> से कहा, “इन लोगों ने तुम्हारे साथ क्या किया, कि तुमने इन पर इतना बड़ा गुनाह लाद दिया?”<sup>(21)</sup> हारुन<sup>(अ.स)</sup> ने मूसा<sup>(अ.स)</sup> से कहा, “मैं आपका गुलाम हूँ। आप मुझसे इतना ज्यादा नाराज़ ना हों। आप इन लोगों को जानते हैं कि ये लोग बुराई की तरफ़ भागते हैं।<sup>(22)</sup> उन्होंने मुझसे कहा था, ‘हमारे लिए एक खुदा बनाओ जो हमें रास्ता दिखा सके। मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने हमें मिस्र से बाहर निकाला है और अब वो हमारे साथ नहीं है और हमें नहीं पता कि उनके साथ क्या हुआ।’<sup>(23)</sup> मैंने उन लोगों से कहा, ‘जिसके पास भी सोना है, उसको उतारो।’ तो उन लोगों ने मुझे जो उतार कर दिया। मैंने उसे आग में फेंका, जिससे एक गाय का बुत बन गया।”<sup>(24)</sup>

मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने देखा कि लोग काबू से बाहर हो गए हैं। हारुन<sup>(अ.स)</sup> ने उनको इतनी छूट दे दी थी कि वो बेकाबू हो गए थे, जिसकी वजह से दुश्मन उनका मज़ाक उड़ा रहे थे।<sup>(25)</sup> मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने उन लोगों से कहा, “जो कोई भी अल्लाह का बंदा है, वो मेरे पास आए!” तो लावी ख़ानदान के सभी लोग मूसा<sup>(अ.स)</sup> के आस-पास जमा हो गए।<sup>(26)</sup> मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने उनसे कहा, “अल्लाह ताअला का तुम लोगों के लिए ये पैग़ाम है: ‘हर आदमी अपनी तलवार उठा ले और एक कोने से दूसरे कोने तक जाए और अपने भाईयों, अपने दोस्तों, और अपने पड़ोसियों को मार दे।’”<sup>(27)</sup>

तो लावी के खानदान वालों ने मूसा<sup>(अ.स)</sup> के दिए हुए हुक्म को माना, और उस दिन याकूब<sup>(अ.स)</sup> की क़ौम के तीन हजार लोग कत्ल करे गए।<sup>(28)</sup> तब मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने कहा, “तुम लोग अपने रब की रज़ामंदी के लिए अपने बेटों और भाईयों के खिलाफ़ लड़े हो, तो तुम सब आज अपने आपको अल्लाह ताअला की इबादत में लगा दो, ताकि अल्लाह रब्बुल अज़ीम तुमको बरकत दे।”<sup>(29)</sup>

दूसरे दिन मूसा<sup>(अ.स)</sup> ने लोगों से कहा, “तुमने बहुत बड़ा गुनाह किया है। मैं अल्लाह ताअला के पास जा रहा हूँ। उम्मीद है कि मैं कुछ कर पाऊँ जिससे वो तुम्हारे गुनाहों को माफ़ कर दे।”<sup>(30)</sup> फिर मूसा<sup>(अ.स)</sup> वहीं गए जहाँ वो अल्लाह ताअला से मिले थे, और कहा, “मैं बहुत ज्यादा अफ़सोस में हूँ, क्योंकि लोगों ने अपने लिए सोने का बुत बना कर बहुत बड़ा गुनाह किया है।<sup>(31)</sup> लेकिन अगर आप चाहें, तो उनके गुनाहों को माफ़ कर दें! अगर आप उनको माफ़ नहीं करेंगे, तो मुझे भी अपनी लिखी हुई किताब से निकाल दीजिए।”<sup>(32)</sup>

अल्लाह ताअला ने मूसा<sup>(अ.स)</sup> से कहा, “जिसने भी मेरे खिलाफ़ गुनाह किया है, मैं उसको अपनी किताब से निकाल दूँगा।<sup>(33)</sup> लेकिन अभी जाओ, और लोगों को मेरी

बताई हुई जगह पर ले कर जाओ। देखो, मेरा फ़रिश्ता तुम्हारे आगे-आगे चलेगा, फिर भी एक दिन आएगा जब मैं उनको उनके गुनाह के लिए सज़ा दूँगा।”<sup>(34)</sup> फिर अल्लाह ताअला ने उन लोगों को वबा से सज़ा दी थी, क्योंकि उन लोगों ने हारुन<sup>(अ.स)</sup> की बनाई हुई गाय की इबादत करी थी।<sup>(35)</sup>

---

[a] अल्लाह ताअला ने उनको अपने पास तीस दिन के लिए रोका था और बाद में दस दिन के लिए और रोक लिया। अल्लाह ताअला इब्रानियों का इम्तिहान ले रहा था। मूसा<sup>(अ.स)</sup> अपने भाई हारुन<sup>(अ.स)</sup> को उनके पास हिदायत के लिए छोड़ कर आए थे। (कुरान मजीद : अल-आराफ़ 7:142)

[b] हारुन<sup>(अ.स)</sup> ने लोगों से बुत के लिए अपना सोना लाने के लिए कहा ताकि वो लोग मना कर दें और उनको थोड़ा और वक़्त मिल जाए।

[c] जब वो लोग अपना सोना देने के लिए भी राज़ी हो गए तो उन्होंने गाय का एक बुत बनाया। उस ज़माने में जानवरों के बुत इसलिए बनाये जाते थे ताकि उनका रब उस पर उतर कर खड़ा हो सके। उन्होंने गुनाह को कम करने के लिए इन्सान की शक़ल को नहीं बनाया बल्कि एक जानवर बनाया।

[d] हारुन<sup>(अ.स)</sup> ने एक चबूतरा बनवाया और ये कहा कि कल हम अल्लाह ताअला को कुर्बानी पेश करेंगे। ये नहीं कहा कि इस बुत को कुर्बानी पेश करेंगे।

[e] अल्लाह ताअला ने ये नहीं कहा कि हारुन<sup>(अ.स)</sup> ने उनके लिए बुत बनाया है।

[f] उसको पीने से वो सोना फिर से इस्तेमाल के लायक नहीं रहेगा।